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9. osztalyos gimnazistak feladatai

1. Egy rajzszeg hegye kb. 0,1 mm?, lapja 1,2 ¢cm? teriiletli. Mekkora nyomast kell kifejteniink a
rajzszeg fejére, hogy hegye a levegd nyomasanak ezerszeresét fejtse ki a rajztablara? Mekkora erdt
alkalmaztunk ekkor? (A légnyomads 10° Pa.)

(Holics Laszlo, KéMaL)

2. Egy targy sulya levegében mérve 10 N, vizbe meritve 7,2 N, egy ismeretlen folyadékba meritve
8 N.
a) Mennyi a targy anyaganak stiriisége?
b) Mennyi az ismeretlen folyadék stirisége?
(Felvételi feladat)

3. Egyes feltevések szerint a Bermuda haromszdgben azért siillyed el az atlagosnal tobb hajo, mert a
gyakori tengeralatti vulkanikus tevékenység kovetkeztében felszabaduld gazbuborékok csokkentik a
tengerviz suriségét. Legalabb mekkora kell legyen a géaz térfogatardnya a vizben, ha ez
megtorténhet? Tegyiik fel, hogy a gazbuborékok atlagos siirlisége 2,5 kg/m?’, a tengerviz siirlisége
1030 kg/m’, a hajé maximalis vizkiszoritdsa 40000 m’, 6sszes tomege pedig 35000 tonna?
(Szkladanyi Andrés)

4. Az 4bran lathato hengeres edényben két egyenld térfogatu, de kiilonboz6, pr =1000 kg/m’, illetve
p» = 800 kg/m’ stirliségli folyadék van elvalasztva egy vizszintes rekesszel. Hany
szazalékkal valtozik meg a rendszer gravitacids helyzeti energiaja, ha a rekeszen rés
keletkezik és

a) a folyadékok nem keverednek el egymassal;

b) a folyadékok térfogatvaltozas nélkiil elkeverednek?
(A helyzeti energia null-szintje legyen az edény aljanal!)
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(Varga Istvan, ABACUS)

5. Palackban oxigén gazbdl és egy masik gazbol allo gazelegy taldlhat6. Az oxigén tomege
kétszerese a masik géz tomegének. Ha az oxigéngdz mennyiségét megkétszerezziik, akkor a
gazelegy nyomasa 20 %-kal nagyobb lesz véltozatlan térfogat és dllandé hdmérseklet mellett.
Hatarozzuk meg a gazelegy ismeretlen 0sszetevdjének anyagi mindségét!
(Kopcsa Jozsef)

6. Egyatomos idedlis géazt izobar moddon felmelegitiink, majd a kornyezettdl termikusan
elszigeteljiik. Ezutan a gaz lassu adiabatikus folyamattal Gigy tagul ki, hogy hémérséklete a kezdeti
hémérséklettel lesz azonos.
Hatarozzuk meg a gaz altal az adiabatikus €s az izobar folyamatban végzett munkak aranyét!
(Kotek Laszlo)

VAGY



1. Kozlekedésben hasznaljdk a "menetszél" fogalmat. Mit értenek ezen? Mit nevezhetnénk a
menetsz¢él sebességének? Soroljon fel néhany gyakorlatias szempontot, amely 0Osszefiigg a
"menetszéllel"!

(Zsudel Laszlo)

2. Egy rajzszeg hegye kb. 0,1 mm?, lapja 1,2 cm? teriilet. Mekkora nyomast kell kifejteniink a
rajzszeg fejére, hogy hegye a levegd nyomasanak ezerszeresét fejtse ki a rajztdblara? Mekkora erdt
alkalmaztunk ekkor? (A légnyomads 10° Pa.)

(Holics Laszl6, KoMaL)

3. A 200 kg tomegli testet egy emeld berendezés 4 s alatt 8 m magasra emeli. Az ut els6 felében a
mozgés egyenletesen gyorsuld, a masodik felében egyenletesen lassulo. A kezdo- és végsebesség
zérus, g= 10 m/s? . Hatarozzuk meg és abrazoljuk:
a) a sebesség nagysagat az 1d0 fiiggvényében,;
b) az emelderd nagysagat az id6 fliggvényében
(Felvételi feladat)

4. Az abran lathato hengeres edényben két egyenld térfogatu, de kiilonb6zd, p; =1000 kg/m’, illetve
p> = 800 kg/m’ siirliségli folyadék van elvéalasztva egy vizszintes rekesszel. Hany
szézalékkal valtozik meg a rendszer gravitacids helyzeti energidja, ha a rekeszen rés
keletkezik és

a) a folyadékok nem keverednek el egymassal;

b) a folyadékok térfogatvaltozas nélkiil elkeverednek?
(A helyzeti energia null-szintje legyen az edény aljanal!)
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(Varga Istvan, ABACUS)

5. Két egymastol d = 5 m tavolsagbon 1év0, jégen allo didk labdéaval jatszik. Az egyik didk, akinek
tomege M = 50 kg, egy adott pillanatban vizszintes iranyban eldob egy m = 1 kg tomegl labdat,
amit tarsa t = 0,5 s mulva elkap. A didkok laba és a jég kozotti surlédasi tényezo p = 0,01.
a) Mekkora sebességgel dobta el a didk a labdat?
b) Mekkora sebességgel 10k0dott vissza a labdat eldobd tanul6?
¢) Mekkora tavolsagot csuszott hatra a dobo?
(Kotek Laszlo)

6. Egy géppuskasorozat 16vedékeinek kezddsebessége v, = 700 m/s. Egy tavolabbi vastag céltargyra
a becsapddd (és benne maradd) 16vedékek altal kifejlett atlagos erd nagysaga a géppuskara hato
atlagos toloerd nagysaganak 90 %-a. fgy ugyanolyan tavolsagban 16v6, mésik, vékonyabb céltargyra
a becsapddo ¢és atfurodo 16vedékek feleakkora atlagos erdt fejtenek ki, mint amekkora a géppuskara
hat6 toloerd.
Mekkora sebességgel 1épnek ki a 16vedékek a vékonyabb céltargy tiloldalan?

(A 1ovedékek sebessége kissé¢ csokken a kozegellenallas hatasara, de palyajuk egyenessel
kozelithetd.)

(Suhajda Janos)



